



21 ΜΑΡ. 2013

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-5243522

Αθήνα, 21-3-2013
Αριθμ. Πρωτ.696

Προς:
Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
✓ Τμήμα Ερωτήσεων

ΘΕΜΑ: «Προστασία παραδοσιακών προϊόντων της Ελλάδας»

ΣΧΕΤ: Η Ερώτηση 7316/18-2-2013

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Σ. - Α. Γεωργιάδης**, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Με σκοπό την προστασία των Ελληνικών παραδοσιακών προϊόντων σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, τη στήριξη του εισοδήματος των παραγωγών και τη διασφάλιση της ποιότητας των προϊόντων για τον καταναλωτή, η χώρα μας έχει καταχωρίσει 97 ονομασίες στο Ενωσιακό Μητρώο Προστατευόμενων Ονομασιών Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόμενων Γεωργικών Ενδείξεων (ΠΓΕ), μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβάνονται ονομασίες όπως: Φέτα, Ελιές Καλαμάτας, Κρόκας Κοζάνης, Μαστίχα Χίου, Ελαιόλαδο Μυτιλήνη, Ελαιόλαδο Σητεία Λασιθίου Κρήτης, Κατίκι Δομοκού, Φάβα Σαντορίνης κλπ.

Για την προστασία των ονομασιών αυτών στην κοινοτική αλλά και διεθνή αγορά, οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συνεργάζονται σταθερά με τα Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων των Πρεσβειών της Ελλάδας, προκειμένου να παρακολουθείται η αγορά και να εντοπίζονται περιπτώσεις εμπορικών σημάτων και ονομασιών πώλησης, που παραπέμπουν σε οποιαδήποτε Ελληνική ονομασία που έχει καταχωριστεί στο Ενωσιακό Μητρώο ΠΟΠ και ΠΓΕ. Κάθε περιστατικό κατάχρησης των ονομασιών αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση.

Όσον αφορά στα περιστατικά παράνομης χρήσης ονομασιών ΠΟΠ ή ΠΓΕ προϊόντων εντός της ΕΕ, το ΥΠΑΑΤ ενεργεί άμεσα, ζητώντας από τις αρμόδιες αρχές των Κρατών Μελών τη λήψη διορθωτικών μέτρων, προκειμένου να εφαρμοστεί η ενωσιακή νομοθεσία, ενημερώνοντας παράλληλα την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Αντίστοιχα, για την προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων στη διεθνή αγορά, επειδή η αναγνώριση των γεωγραφικών ενδείξεων ισχύει μόνο στην κοινοτική αγορά η αντιμετώπιση του ζητήματος διαφοροποιείται.

Για την επέκταση της προστασίας τους σε τρίτες χώρες, η ΕΕ συνάπτει διμερείς εμπορικές συμφωνίες, στις οποίες συμπεριλαμβάνεται και η αμοιβαία αναγνώριση και προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων. Στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων αυτών, αποτελεί σταθερή επιδίωξη του ΥΠΑΑΤ, η συμπεριλήψη του μεγαλύτερου δυνατού αριθμού ονομασιών ΠΟΠ και ΠΓΕ της Ελλάδας, ώστε να απολαμβάνουν της μεγαλύτερης δυνατής προστασίας στις αγορές αυτές.

Διευκρινίζεται ότι, η σύναψη συμφωνιών μεταξύ ΕΕ και τρίτων χωρών για την αμοιβαία αναγνώριση και προστασία των εντός της ΕΕ αναγνωρισμένων γεωγραφικών ενδείξεων, εμπίπτει στην αποκλειστική αρμοδιότητα της ΕΕ.

Ωστόσο, το ΥΠΑΑΤ, πέραν των παρεμβάσεων του σε όλα τα αρμόδια όργανα της Ε.Ε, αναδεικνύει το ζήτημα της προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων και στο πλαίσιο των διμερών σχέσεων της Ελλάδας με τρίτες χώρες στον αγροτικό τομέα συμπεριλαμβάνοντας πλέον στις διμερείς συμφωνίες συνεργασίας στον αγροτικό τομέα, διάταξη για τη συνεργασία σε θέματα προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων. Παράλληλα, το εν λόγω ζήτημα συμπεριλαμβάνεται και στην ατζέντα των διμερών σχέσεων του ΥΠΑΑΤ (Υπουργικές συναντήσεις, συναντήσεις εμπειρογωμόνων, ομάδες εργασίας κλπ) αλλά και του Υπουργείου Εξωτερικών (πχ Μικτές Διϋπουργικές Επιτροπές). Αντίστοιχες ενέργειες υλοποιούνται από το ΥΠΑΑΤ και σε περιφερειακό επίπεδο, όπως στην Ομάδα Εργασίας για τη Γεωργία του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας Ευξείνου Πόντου (ΟΣΕΠ).

Ταυτόχρονα, για τη συνολική αντιμετώπιση των παραπλανητικών ενδείξεων που επιχειρούν να εκμεταλλευτούν τη φήμη των γεωγραφικών ενδείξεων της Ελλάδας, ενημερώνονται οι συλλογικοί φορείς παραγωγών του εκάστοτε προϊόντος (συνεταιρισμοί, διεπαγγελματικές οργανώσεις, σύνδεσμοι κ.λπ) προκειμένου να προβούν στις αναγκαίες από πλευράς τους νομικές ενέργειες, παρέχοντας, παράλληλα, πληροφορίες για τη ισχύουσα στις τρίτες χώρες νομοθεσία.

Σε κάθε περίπτωση, το ΥΠΑΑΤ, στο πλαίσιο της στρατηγικής πολιτικής του για την ενίσχυση της ποιοτικής γεωργίας και την αύξηση της εξωστρέφειας του αγροτικού τομέα, συνεργαζόμενο με όλα τα συναρμόδια Υπουργεία και φορείς, καταβάλλει σταθερά συντονισμένες προσπάθειες για την προστασία των ελληνικών ονομασιών ΠΟΠ και ΠΓΕ, που έχουν κατακτήσει διεθνή φήμη, για τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και την ποιότητά τους.

Κατά τα λοιπά, αρμόδιο να απαντήσει είναι το συνεργωτώμενο Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ



ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

- 1.Υπ.Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων- Γραφ. κ. Υπουργού
- 2.Βουλευτή κ. Σ.-Α. Γεωργιάδη